

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca	150 pesetas.
Fuera de la capital	2 id.
Un semestre, id. id	4 id.
Un año, id. id	7 id.
Ultramar y extranjero	15 id.
Número suelto	05 cénts.
Atrasado	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana	30 céntimos línea.
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

LA EDUCACIÓN CATÓLICA

Nada hay tan poderoso como el ejemplo, ni nada que encierre tanta fuerza persuasiva para cautivar y arrastrar los ánimos más obstinados, como los hechos. Vanamente un día y otro día con palabras y argumentaciones tratamos de convencer á nuestros obcecados adversarios de la bondad de nuestras doctrinas y de la eficacia de los principios católicos para remediar todos los males sociales. Pero si las razones no bastan para vencer sus preocupaciones inveteradas y disipar sus arraigados errores, hoy podemos presentarles ejemplos y hechos de valor incontrastable. Y esos hechos y ejemplos son tales, que aun sin necesidad de que sobre ellos llamemos la atención nosotros, ellos mismos ya se habrán impuesto á la observación y á la mente de los enemigos más ó menos declarados de la religión católica, subyugándolos interiormente con su elocuencia.

Nos referimos á la preciosa demostración que con su conducta han hecho de la excelencia de la educación católica los jóvenes alumnos del Colegio de Estudios superiores que en Bilbao dirigen los sábios y virtuosos hijos de San Ignacio de Loyola, y que este año en mayor número que en los anteriores han venido á recibir la sanción académica de sus tareas escolares.

Lo que acaba de presenciar Salamanca bien merece ser atentamente considerado, y debe servir para que de ello saquen oportuna lección los que más la necesitan. Doscientos jóvenes, que han inundado todas las fondas y casas de huéspedes disponibles, han sido y son verdaderos modelos de aquellas cualidades que van escaseando actualmente, ya que sabemos cuán degradada y corrompida se halla la juventud en nuestra sociedad moderna.

Ellos han dado gallarda prueba de su aplicación y aprovechamiento, conquistando muy honrosas calificaciones en sus exámenes. Ellos han edificado en los templos por su piedad y compostura, no avergonzándose de practicar su fe, como es costumbre por humano respeto entre los de su edad. La finura de sus mo-

dales y la distinción y amabilidad de su trato es motivo de general admiración y alabanza. A ninguno de ellos se les ha oído ese lenguaje soez, grosero y obsceno, que es moneda corriente entre nuestros *señoritos*, y que los equipara con la gente tabernaria. La limpieza y honestidad de sus costumbres bien se refleja en su rostro, que es el espejo del alma, y de ellos puede decirse con verdad que están sanos en la inteligencia, en el corazón y en el cuerpo, triple felicidad de que no suelen gozar los que en esa edad peligrosísima respiran la atmósfera envenenada por el vicio de nuestras capitales y aun con frecuencia el ambiente racionalista y escéptico de nuestras Universidades.

Ved, pues, señores liberales y librepensadores, el fruto de nuestras doctrinas, y medita en el contraste que ofrecen estas obras con las vuestras. Obra vuestra, ó de vuestros principios es el espíritu de insurrección y de indisciplina, la pedantería, la disipación y el libertinaje de que alardean tantos malos ó medianos estudiantes con ínfulas de sabios á la vez que de *espíritus fuertes* desde que empiezan á ocupar las aulas. Fruto de vuestras ideas y de vuestras predicaciones y enseñanzas, es la perversión intelectual y la relajación de las costumbres, males ambos que hacen temblar á los padres sensatos, cuando ven alejarse del hogar á sus hijos para dirigirse á cualquiera de nuestros centros docentes, y vivir entregados á su albedrío en las ciudades, en las que tantos peligros y seducciones les aguardan.

La educación, que no es ante todo y sobre todo profundamente religiosa, no puede producir consecuencias del todo saludables. Por el contrario, la que coloca como base de todo el edificio de la formación del hombre los hábitos del bien, la vida ordenada y moral, la virtud sólida y acendrada, sin perjuicio de dar luego todo el posible desarrollo á la cultura científica, esa es verdaderamente completa, sabia y acertada, en esa cabe cifrar consoladoras esperanzas para la generación del porvenir.

En cuanto á vosotros, jóvenes

de Deusto, sabed que dejais grandes recuerdos y vivas simpatías en esta ciudad de gloriosas tradiciones, donde á pesar de los asoladores vientos revolucionarios, todavía se sabe apreciar lo que vale la educación católica que de los ínclitos miembros de la Compañía de Jesús habéis recibido.

LA MORALIDAD

II

El principal argumento para demostrar la dependencia que á la moralidad acompaña respecto de la religión, está en los mismos hechos, los cuales harán callar siempre á todos los sofistas; tan irresistible y avasalladora es su evidencia. Preciso es que se desengañen nuestros incrédulos modernos; antes, mucho antes que ellos, otros más sabios, intentaron sin éxito la solución del problema que les trae agitados, y se persuadieron de la impotencia de las leyes humanas, como freno adecuado y como estímulo suficiente para el hombre.

Antes de la aparición del cristianismo, multitud de filósofos y legisladores se aplicaron á la moralización del mundo; estudiaron y trabajaron en la obra de la reforma de las costumbres, y los resultados fueron descender de error en error y de caída en caída hasta el abismo de la corrupción más espantosa. Tan sólo al cristianismo fué dado no ya simplemente mejorar las costumbres, como en vano había pretendido el paganismo con su helada filosofía, sino cambiarlas por completo, obrando en ella una transformación tan radical como bienhechora.

Una moral bajada del cielo era la única dotada de capacidad para restablecer el orden moral profundamente quebrantado, y para reformar las costumbres requeriase una doctrina sublime, pero práctica y adaptable á todas las necesidades y condiciones del hombre. Entonces se vieron los efectos de una moral que sobrepujaba todas las esperanzas, y dejaba eclipsados los medios humanos y naturales; entonces pudieron compararse las efímeras y aparentes virtu-

des del paganismo con las sólidas y heroicas de los cristianos. La reforma no se limitaba á un corto número de individuos privilegiados; extendiase sin excepción á todos los hombres unidos por el vínculo de la fraternidad verdadera; todos ellos, pobres y ricos, sabios é ignorantes, grandes y pequeños aprendían con facilidad en los preceptos y consejos de la moral evangélica cuanto necesitaban para hacerse mejores y alcanzar toda la perfección moral asequible á su naturaleza. A la predicación de la doctrina se sucedieron los frutos con rápida y asombrosa eficacia, y desde entonces fué uno de los títulos con que esta religión se hizo distinguir como verdadera y divina la virtud, á ella sola aneja, de transformar moralmente á los hombres, de cambiar con su acción saludable y santificadora la faz de los pueblos y de las sociedades.

Esto mismo patentiza también la esterilidad y el vacío de las sectas y falsas religiones. No las preguntemos ya por los santos que han producido; interroguémoslas acerca de las ventajas que han conseguido en la corrección general de los hombres; que nos digan si han logrado alguna vez dominar sus pasiones; si les han hecho más puros ó castos, más humildes y mansos, más humanos y caritativos; si han restituido la paz á las familias, el orden y la tranquilidad á las naciones; si han hecho disminuir algo siquiera los robos, los asesinatos, las violencias, los atentados contra el pudor y los delitos de toda especie.

Aquello que no alcanzan las leyes, las circulares y los reglamentos de policía, la Guardia civil y los fusiles, lo consiguen, no pocas veces, en cualquiera de nuestras ciudades un par de misioneros católicos, sin más armas que el crucifijo. Las restituciones al Erario, á las empresas y á particulares de gruesas cantidades defraudadas, la unión y la paz devuelta á los matrimonios y familias, los ódios y rencores apagados, los grandes criminales convertidos en ciudadanos pacíficos y honrados, son efecto de las misiones católicas, pero efec-

tos tan naturales y ordinarios que á nadie sorprenden ni admiran en fuerza de lo mucho que se repiten.

La dependencia en que está la moralidad de la religión se manifiesta palpablemente en los mismos países católicos; en ellos, cuando se ha abandonado la religión, ó se ha debilitado la fe, se han pervertido también las costumbres. Si en otras naciones circunstancias de carácter y temperamento engendren ciertas virtudes cívicas, y contribuyen á conservar hábitos de moderación y de templanza, que neutralizan algún tanto la falta de sentimientos y prácticas religiosas, en España ya está observado que á la ausencia de la fe sucede indefectiblemente la inmoralidad general y un desbordamiento completo en las costumbres.

Del estado á que ha llegado nuestra sociedad en los momentos presentes nada hay que decir ni comentar, porque es el asunto harto frecuente de todas las conversaciones; la escandalosa inmoralidad pública es tan general y conocida, que no hay quien no la designe con esas gráficas expresiones que el vulgo pronuncia á toda hora. Los deberes morales se consideran como virtudes raras; á un hombre de conciencia se le tiene por un personaje casi inverosímil, y los hechos inmorales han de ser extraordinarios para que exciten la atención al referirlos. Desconsuela el ver cómo los vicios y la desmoralización han invadido todas las clases. Pues si es cierto que tanto ha bajado el nivel de la moralidad, también lo es que nunca hubo tal desenfreno de ideas; los frutos son correspondientes á las semillas, el derecho al error llama al derecho al mal; la emancipación de la razón pide la emancipación de la conciencia. No nos cansemos en buscar otras causas: ni se intente explicarlo por la falta de ilustración; que há mucho tiempo esa ilustración profana se está ensayando y aun prodigando, y no se tocan sus efectos maravillosos; antes por el contrario, el mal toma cada vez mayor aumento. La experiencia enseña que los malvados ilustrados son mil veces más temibles y feroces que los salvajes del desierto. Hay una ignorancia, sí, que conduce á la inmoralidad, y es la ignorancia religiosa; pero de esa no se cuida la materialista civilización moderna, ni la filantropía naturalista con pujos de moralizadora; que más bien, la promueve por todos los medios: esa ignorancia, lejos de alarmar á nuestros flamantes regeneradores por el liberalismo, es precisamente el blanco de sus deseos, la quinta esencia de todos sus sistemas filosófico-sociales.

No sirve hacer distinciones ni inventar nuevas especies de moralidad que el buen sentido rechaza. Es inútil atormentar esta

palabra para darle una extensión que no tiene, contentándose con un barniz que engañe á las gentes superficiales, porque ya ni las formas decentes se conservan, habiéndose perdido hasta el decoro. No hay más que una moralidad, como no hay más que una honradez que todos sabemos distinguir de la hipócrita palabrería. La moralidad es una que se aplica tanto á la vida privada como á la pública, á la esfera doméstica como á la política, al obrero y al artesano, como al negociante y al propietario. Para todos los órdenes y para todos los individuos en las diversas profesiones y situaciones de la vida, una es la moralidad verdadera y uno el camino seguro é infalible para llegar á obtenerla, que es la práctica del Catolicismo.

Trabajar por esta moralidad, procurarla á toda costa, cada cual en el puesto en que la Providencia le ha colocado, es hacer á nuestra desgraciada patria más bien que el que puedan proporcionarla todos los más estudiados arbitrios de los estadistas, las continuas luchas de los partidos y aun el planteamiento de los mejores sistemas políticos.

C.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 16.—Martes.—San Juan Francisco de Regis, confesor, S. J.; Santa Lutgarda, virgen; el tránsito de San Aureliano y Santos Ticón y Similiano, obispos.

Se reza de San Juan Francisco de Regis, con rito semidoble y color blanco.

Religiosas Bernardas.—El anunciado triduo. Predicará por la tarde el Dr. D. Rogelio Matias, Coadjutor de la Catedral.

Día 17.—Miércoles.—San Montano, soldado; los santos mártires Nicandro, Marciano, Manuel, Ismael, Felix, Inocencio y Peregrino.

El rezo divino de la B. V. María, Auxilio de los cristianos, con rito doble mayor y color blanco.

Religiosas Bernardas.—Fiesta principal para conmemorar el VIII centenario de su glorioso fundador. A las diez y media solemnemente misa con orquesta y sermón, que predicará el doctor don Francisco Jarrín, Canónigo Magistral. Por la tarde á las seis reserva y *Te-Deum*.

Día 18.—Jueves.—Los santos mártires Marco y Marceliano hermanos; San Leoncio y San Ciriaco, mártires, y Santas Isabel, Marina y Paula, vírgenes.

Se reza de los santos mártires Ciriaco y Paula, con rito doble y color encarnado.

EL CATOLICISMO DE "EL ADELANTO,"

Más de una vez ha dicho el periódico, cuyo es el título que acabamos de escribir, que se tiene por tan católico como el primero; que es hijo respetuoso y obediente de la Iglesia, y que sus sentimientos religiosos no pueden ponerse en duda por nadie.

Por nuestra parte le hubiéramos creído desde el principio, si su conducta se hallara conforme con estas afirmaciones; pero el diario del Corriollo se ha encargado de hacer que sospechemos de su sinceridad en esta materia, en razón á su irrespetuoso modo de hablar de personas y cosas

eclesiásticas, y más principalmente por su obstinación en profanar el día del Señor, no obstante las amonestaciones de nuestro amantísimo Prelado.

Lo que jamás hubiéramos creído era que *El Adelanto* tuviese atrevimiento bastante para publicar un artículo como el que titula *El descanso dominical obligatorio*, donde se sientan proposiciones tan erróneas y anticatólicas, que perfectamente pudieran hallar cabida en el más avanzado de los periódicos librepensadores ó en la revista más contraria á las doctrinas y enseñanzas de nuestra santa madre la Iglesia.

Para que se vea la verdad de lo que acabamos de decir y no se juzgue exageración nuestra, vamos á entresacar del mencionado artículo las afirmaciones en él contenidas, llamando acerca de ellas la atención de la autoridad eclesiástica y más principalmente la de los católicos salmantinos lectores de *El Adelanto*.

Erigiéndose éste en Pontífice y Maestro, dice que el precepto del descanso dominical *debe interpretarse en un sentido amplio y por esto no acepta su interpretación estricta*.

No cree que la santificación de las fiestas debe ser en absoluto, sino que el descanso dominical ha de ser relativo y la aplicación del precepto libremente interpretada por cada cual con arreglo á sus necesidades y á los preceptos de la propia conciencia.

El descanso dominical, sancionado por la ley civil será una tiranía en medio de las libertades modernas.

La ley del descanso dominical obligatorio, vulnera los derechos de los españoles que no profesen la religión católica y es abiertamente opuesta á la Constitución del Estado.

Hé aquí las principales afirmaciones hechas por *El Adelanto*. Por nuestra parte no hemos de hacer otra cosa, después de haber llamado la atención sobre ellas, que lamentar de veras los errores en que el colega ha incurrido, pidiendo á Dios Nuestro Señor que le dé luz bastante para que los reconozca y voluntad resuelta para retractarse de los mismos.

REVISTA DE LA PRENSA

Vuelve *El Adelanto* á su tarea de defender la candidatura de D. Matias Prieto para la alcaldía de nuestra ciudad.

Pero sigue ahora otros procedimientos.

Sin duda porque los anteriormente empleados fueron contraproducentes. Y por ello debieron disgustar al defendido.

Le han dicho al periódico *dominguero* que nuestro Prelado trabaja con actividad incansable para colocar en el sillón presidencial de este Ayuntamiento á un candidato de su satisfacción que naturalmente represente las ideas *políticas* de su protector.

¡Caramba! ¿Pero es cierto que todo eso le han dicho, inocente colega?

Y cuéntenos su mercé ¿le llevaron dinero por la noticia?

Porque si así ha sido, bien puede llamarse á engaño y denunciar al timador.

Que bien merece un castigo. Y usted un palmetazo por ser tan... *cándido*.

Le contaron también al periódico de los anuncios «que el señor La Fuente defiende su iniciativa, como adicto á la situación, para proponer al Gobierno la persona que ha de presidir nuestra corporación municipal.»

Hombre, pues nos alegramos mu-

cho de que el diputado á Cortes por Salamanca vaya haciendo uso de sus iniciativas.

Aunque sean por ahora encaminadas á que nos nombren alcalde á su gusto.

Que por algo se ha de empezar.

Y ya que dejó abandonadas las elecciones municipales de Salamanca, justo es que el gobierno nombre alcalde á quien él proponga.

Y lo que es por nosotros... que no le den disgustos á D. Juanito.

Por lo demás, no predique responsabilidades *El Adelanto*, ni le asusten los bandos que se imagina, ni tenga cuidado de que haya desaires para el Sr. Lafuente, ni se le antojen candidaturas *episcopales* que no existen.

No se alterará la paz octaviana que venimos disfrutando gracias á nuestro D. Matias.

Y si se alterara... ¡vaya! no nos convencemos de que *El Adelanto* pueda ser el San Juan de Sahagún de nuestros días.

Ni de que él pudiera terminar las divisiones que llegaron á existir.

Nos recomienda *El Adelanto* la lectura de la carta enviada á nuestro compañero *La Región* por su correspondiente en Madrid.

Y la recomendación es para que salgamos á la defensa del Episcopado español y del clero en general.

Que según el *dominguero* han sido cruelmente maltratados por *La Región*.

El Adelanto ha equivocado el sobre.

Porque en lugar de dirigirse á nosotros, debió hacerlo al censor de nuestro compañero.

Que es á quien competen estas cosas.

Y el que contestaría satisfactoriamente al *pequeño* diario.

Conque no equivocarse de nuevo, ¿eh?

Ya estamos tranquilos.

La Libertad ha variado sus sentimientos para con nosotros.

Y de seguro que no volverá á emplazarnos para acudir á ciertos terrenos.

Devolvemos las armas á *La Región*.

Y le ofrecemos también nuestro arsenal, por si quiere hacer uso de él.

Que ahora le tenemos bien provisto.

Mejor será que el periódico republicano deje en paz á los muertos.

Y no saque á plaza los pecados de que se arrepentirían en su última hora.

Porque se confesaron antes de morir.

Cosa que debiera saber *La Libertad*.

Que sería la única que viese las insignias que menciona.

Y la que conocería á los cofrades tres puntos.

El de los *plumazos* y *borrones* se soñó la otra noche con San Juan de Sahagún.

Y el sueño se redujo á imaginarse que el santo nos había echado una buena filípica.

Y otra del mismo género á *La Región*.

De lo que él se daba por muy contento.

Pero se calla el *emborronado* la reprensión que le hizo el santo por no haber guardado su fiesta.

Y por otros pecadillos de que le acusó.

¡Qué pillín es el gracioso de los *plumazos* y *borrones*!

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma é Italia.—I. Su Santidad el Papa.—II. Nueva ofensa.—III. Un joven obrero.—Inglaterra.—IV. Terminación de la huelga en Londres.—V. Medida ejemplar.—China.—VI. La revolución anticristiana.—Buenos Aires.—VII. La crisis económica.—Portugal.—VIII. Proyecto de venta.

I. Su Santidad el Papa continúa gozando perfecta salud. Son, por consiguiente, completamente falsas las noticias propaladas por ciertos periódicos asegurando que se había resentido la salud del gran León XIII. En la mañana del 12 recibió á diez y seis Obispos, la mayor parte italianos, conversando con ellos todo el tiempo que le permitieron sus habituales ocupaciones.

II. El Gobierno del Rey Humberto no omite medio ni ocasión para ultrajar al Papa.

El Cardenal Serafin Vannutelli había sido enviado por Su Santidad á Oviato como su representante en las magníficas fiestas que conmemoraban el sexto centenario de la fundación de su grandiosa Catedral. Llevaba el Cardenal el propósito de bendecir al pueblo desde la galería exterior del palacio de los Papas en dicha ciudad.

El Gobierno italianísimo que veía con disgusto á la gran concurrencia esperar impaciente el momento, prohibió el ejecutar en público la ceremonia, teniendo necesidad de efectuarse á disgusto de todos dentro de la Catedral, que se llenó con la octava parte de los concurrentes.

¡Hermosa muestra de la situación angustiosa del Papa-Rey!

III. El día 21 del actual tendrá lugar en Roma una ceremonia por demás conmovedora. Su Santidad dará comunión á una numerosa reunión de jóvenes católicos de aquella ciudad, y después se promulgará el decreto de comprobación de virtud en grado heroico del joven Nunzio Sulprizio.

El Pontífice da una especial importancia á esta ceremonia. Se trata de un joven imitador perfecto de las virtudes de San Luis Gonzaga, aunque de distinta condición social. Nunzio fué herrero en una de las provincias meridionales de Italia.

IV. El lord corregidor de Londres está siendo objeto de una especial manifestación de simpatías por su plausible conducta en la cuestión de huelga de los conductores de ómnibus. Ayer, según anuncian los telegramas, se reanudarían los interrumpidos trabajos, en perfecto acuerdo propietarios y conductores.

V. Según el *Diario oficial* el nombre del Coronel Cumming, que dió lugar al escandaloso proceso del juego, ha sido borrado de los cuadros del ejército inglés.

VI. Son verdaderamente desconsoladoras las noticias que se transmiten referentes al movimiento revolucionario en China.

Según un telegrama de Shanghai el populacho fanático de Wuchenlae y Poyang ha incendiado los edificios de las misiones católicas. Siendo la causa principal de los desastres el que la tropa enviada por el Gobierno para aplacar á los rebeldes se ha unido á éstos, haciendo causa común con ellos.

El Gobierno francés ha mandado salir con dirección á la desembocadura del Río Azul todos los buques de guerra de estación en el extremo Oriente.

El movimiento de insurrección tiene un carácter exclusivamente anticristiano.

VII. Por lo visto para la Cámara de Buenos Aires, sus acuerdos se tienen en tan poco como ella vale. En cuarenta y ocho horas ha acordado dos veces la moratoria de pagos en plata y oro y otras dos lo ha dejado sin efecto. La última resolución consiste en someter á maduro examen tan grave asunto.

Si hubieran comenzado por eso los senadores republicanos, se hubieran evitado los desastres económicos que todos los días se ven en aquel país.

VIII. El diputado portugués Sr. Ferreira Almeida ha presentado en la Cámara de Diputados un proyecto de venta de los dominios portugueses en la costa oriental de Africa.

La Cámara se ha limitado á pasar la proposición á informe de la comisión respectiva.

La opinión pública se muestra contraria al proyecto y esto se teme que haga desfavorable el informe de la Comisión.

S.

NOTICIAS

Días pasados publicó *El Adelanto* un artículo en el cual supone que nuestro Prelado gestiona el nombramiento de Alcalde para no sabemos quién, y que sus trabajos son contrarios á los del Diputado Sr. Lafuente.

Nuestras noticias no coinciden con las de *El Adelanto*, y á sus suposiciones opndermos lo siguiente. Es posible que se haya pedido al Sr. Obispo que apoye determinada candidatura, y que el Prelado no la haya apoyado por no querer meterse en estos asuntos; y de aquí que por alguien se presume que trabaja en contra de lo que se le pidiera. En las suposiciones de *El Adelanto* pudiera haber falta por dos conceptos, por la irreverencia que envuelven hacia el reverendísimo Prelado, y por lo que la actitud que se le atribuye pudiera influir en daño de alguna buena obra para la cual se haya pedido directa ó indirectamente el apoyo de determinada persona. Y no decimos más, porque *El Adelanto* ha de entenderlo, sobre todo si sus amigos le quieren hablar con franqueza, lo que tememos no haya sucedido.

Nadie mejor que el Sr. Lafuente sabe de ciencia cierta que el Sr. Obispo en nada se inmiscuye. Pregúntese el citado periódico si gusta y se convencerá de que todo su artículo es una inexactitud. Mal servicio le han prestado al informarle, y llamamos su atención para que otra vez no se deje sorprender.

El Excmo. Sr. Marqués de Comillas ha entregado al Prelado de la diócesis de Barcelona la suma de 10.000 pesetas con destino á la nueva iglesia del Santo Angel Custodio, de Hostafranchs.

Hemos recibido la visita de la *Valencia cristiana*, revista religiosa, histórica, literaria y de noticias.

Aceptamos gustosos el cambio.

Está visto que á *El Adelanto* no le conviene el descanso dominical. Así lo demuestra el periódico dominiguero en su número del sábado, en el que echa chispas en contra del proyecto que en el Senado se discute. El referido periódico se propone defender en el primer artículo los intereses de los judíos que por lo visto también son los suyos.

La opinión pública ha visto con desagrado las manifestaciones del aludido diario. A personas respetables hemos oído censurar tal conducta.

Ha fallecido en esta ciudad el Sr. D. Mariano Encinas Agudo, cura electo de La Atalaya, obispado de Ciudad-Rodrigo.

Dicho señor había venido á esta población con objeto de consultar un padecimiento que tenía en la garganta, víctima del cual sucumbió el sábado anterior.

Suplicamos á los subscriptores y lectores de EL CRITERIO, encomienden á Dios el alma del finado.

Se han recibido en Roma muchas súplicas y manifestaciones que han de deponerse en el sepulcro de San Luis Gonzaga. Dícese que se han recibido ofensas del Rey de España y de las infantas, sus hermanas Mercedes y María Teresa.

Desde el mes de Marzo del corriente año hasta fin de Mayo pasado, se han registrado en la Península doscientos setenta y ocho crímenes más ó menos sangrientos.

Ya puede ir apuntando *La Libertad*, á ver si resulta la objeción que ponía á un artículo de EL CRITERIO en el que se decía entre otras cosas: «... la lectura de *Las Dominicales*, muy á propósito para formar presidarios.»

Se ha recibido en este Gobierno civil una Real orden del Ministerio de la Gobernación, declarando impropio el recurso de alzada interpuesto por el municipio de esta capital, contra una providencia dictada por el Sr. Gobernador sobre dar el nombre del Doctor Arés á una calle de esta capital, y por cuya Real orden queda sin efecto tal acuerdo.

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia se halla gravemente enfermo, según el parte facultativo que publica *El Boletín Eclesiástico* de aquella diócesis. El M. I. Gobernador Eclesiástico ha dirigido una circular al clero y fieles para que redoblen sus oraciones y pidan á Dios la salud para tan celoso Pastor.

Ayer á las diez de la mañana se le administró solemnemente el Santo Viático.

Vivamente deseamos también nosotros el restablecimiento del ilustre Prelado.

La persona que en la mañana del domingo perdiera un rosario en las inmediaciones de la Clerencia, puede pasar por la Administración de este periódico, en donde se halla depositado.

Se ha nombrado y hoy comenzará á instruir las oportunas diligencias, el comisionado de apremio para hacer efectivo el pago del contingente provincial que adeuda el Ayuntamiento de Salamanca y que asciende á una muy respetable suma.

Se ha devuelto por la superioridad el presupuesto formado por la Diputación provincial para el próximo ejercicio económico de 1891 á 92, al objeto de que se lleven á cabo algunas economías y se rebaje la cuota por recargo de provinciales impuesta á los pueblos.

La noticia del día.—Ha excitado la curiosidad en grado extremo el suceso de que tendrán ya noticia nuestros lectores por la prensa de Madrid.

Para los que crean exageradas ciertas escenas de las que tan admirablemente retrata el P. Coloma en su famosa novela, les recomendamos que se fijen bien en las circunstancias de los horribles tratamientos de que ha sido víctima la inocente niña Juliana de San Sebastián.

Pone grima y contrista el ánimo ver á una señora de alta alcurnia durmiendo muellamente en blando lecho, en tanto que hace que descanse en el duro suelo una inocente criatura que no ha cometido más delito que quizá el de haber venido al mundo en contra de la voluntad de su aristocrático verdugo.

Las últimas noticias que la prensa de Madrid nos comunica acerca de este triste suceso, son, que la señora Duquesa de Castro Enrique ha ingresado en la cárcel de mujeres.

Cuando el Juez que instruye el proceso ha tomado una medida de tal naturaleza, posible es que tenga ya en su poder todos los datos que han de poner de manifiesto los detalles de este interesante drama.

Otra asociación obrera.—En Játiva se ha inaugurado con inusitada pompa un Círculo Católico Obrero, fundado para guiar por el mejor camino las aspiraciones de la clase artesana de aquella población.

El sábado último subió al cielo el niño Blas Girón, sobrino de nuestro compañero el Director de este periódico D. Francisco Girón Severini.

Reciba la familia la expresión de nuestro sentimiento.

Nuestro particular amigo el joven presbítero D. Cristino Morrono ha recibido el grado de Doctor en Derecho canónico en el Seminario Central diocesano.

Seale enhorabuena.

Cultos religiosos.—En el día de ayer se celebraron solemnísimas funciones en Salamanca. En la iglesia del Carmen y en la capilla de la Universidad tuvieron lugar las fiestas del Santísimo Sacramento, predicando en ellas el Sr. Canónigo Magistral y un Padre Dominicó, respectivamente. En San Boal se celebró con gran brillantez la que los obreros dedicaron á San Juan de Sahagún, habiendo asistido numerosa concurrencia que llenaba por completo el templo.

En la iglesia de religiosas Bernardas comenzó el triduo que ya conocen nuestros lectores y que tiene por objeto conmemorar el VIII centenario del nacimiento del gran Padre San Bernardo. Por la mañana celebró la santa misa el R. P. Rector del Seminario, asistido de otros dos Padres de la Compañía.

Por la tarde y antes de la reserva predicó el P. Aizpuru, pronunciando un bellissimo discurso en el que presentó á San Bernardo como el esplendor de su siglo y esforzado defensor de la unidad y la verdad católica, y de la santidad y buenas costumbres.

Reincidencia.—Con sentimiento hemos visto nuevamente expuesto al público, en la librería de *El buen gusto*, un periódico pornográfico é inmundo en alto grado. Y nuevamente también nos vemos precisados á denunciar tan escandalosa ofensa á la moral y buenas costumbres.

Señor Gobernador civil: Esperamos confiadamente que V. S. pondrá el oportuno remedio y el correspondiente correctivo.

El domingo próximo celebrará la cofradía Sacramental de la Purísima Concepción su fiesta anual, predicando el Sr. Canónigo Magistral, D. Francisco Jarrín Moro.

Asistirá el coro de alumnos del Protectorado de industriales jóvenes y la música de capilla de la Santa Basílica Catedral.

La misa solemne con S. D. M. manifiesto será á las diez y media y por la tarde á las seis se reservará, después de la procesión por el interior del templo.

VARIEDADES

LOS TRES REINOS DE LA NATURALEZA
BAJO EL ASPECTO RELIGIOSO, HISTÓRICO Y LITERARIO

PARTE PRIMERA.—FLORA

LA VIOLETA Y LOS PENSAMIENTOS

Ó TRINITARIAS

I

(Continuación.)

La violeta es de las primeras flores que aparecen en nuestros climas: de nuestra composición *Un ramo de violetas*, tomamos los siguientes versos:

Dulce violeta,
Que en invierno gélido,
Naces y anuncias
El florido tiempo
De la primavera.
Los genios benéficos
Como tú rompían
Del dolor los hielos
Devolviéndome paz, alegría,
Placer hibleo.

A LA VIOLETA DE LA PRIMAVERA

SONETO

Naces de planta inculca, flor modesta,
Con la viciosa zarza confundida,
Por el ingrato cierzo sacudida,
A la inclemencia del invierno expuesta.
Solitaria, olvidada, humilde, honesta,
Entre lóbregas nieblas escondida,
Nueva esperanza, empero, y nueva vida
Va en tu aroma al desierto y su floresta.
A tu fragante olor rie natura,
Huye el genio del mal del yerto suelo,
Toma Céforo, Amor, Pomona y Céres.
Anuncio de bonanza y de ventura,
De la aterida humanidad consuelo
Y amable imagen de la virtud eres.

D. JOSÉ SOMOZA.

Los antiguos atribuían á la violeta un origen maravilloso; los unos, dice M. Hocfer, partiendo del nombre *Ion*, que había recibido de los griegos, han dicho que Júpiter, habiendo convertido en ternera á la bella *Io*, hizo nacer la violeta para procurarla un pasto delicado. Otros suponen que cuando Júpiter visitó la Jonia (*Ionía*) vino á ofrecerle una ninfa de esta comarca la violeta, como la flor más preciosa del país, que recibió por ello este nombre, Jonia. De ahí que los atenienses la tuvieran con gran veneración, por creerse descendientes de los Jonios.

Los griegos y los celtas adornaban el tálamo y el féretro de las jóvenes con violetas, cuya costumbre se conserva en Alemania hasta nuestros días. Los atenienses se coronaban de violetas en los festines, creyendo que impedían la embriaguez. Virgilio, cuando llora la muerte de Daphnis, nos pinta en el duelo de la naturaleza á la violeta reemplazada en los campos por los cardos.

En la Edad Media vemos figurar las violetas entre las flores destinadas por Clemence Isauro para coronar los vencedores de la *gaya ciencia*. Y el historiador Froissart deja los trabajos serios para componer en verso las quejas de la violeta al clavel.

En la segunda restauración del primer imperio napoleónico, la violeta fué el emblema del bonapartismo, porque Napoleón I salió de la isla de Elba en Marzo, época de las violetas. ¿Quién había de decir que una flor tan modesta había también de representar su papel en la política?

TEODORO PEÑA FERNÁNDEZ.

(Se continuará.)

SECCION DE ANUNCIOS

SIMI LA HEBREA

RELATO HISTÓRICO
 POR EL
P. CONRADO MUÑOS SAENZ
 AGUSTINIANO

Véndese en la librería de Hernández,
 Rua, 4.

SE VENDE BARATO

PIANO VERTICAL

ISLA DE LA RUA

ALMACEN DE MUEBLES

4-1

BAÑOS DE CALZADILLA

Provincia de Salamanca, partido de Ledesma

Su agua sulfurado-sódica, sulfhídrico-azoadada, con una temperatura de 31° centígrados, tiene aplicación y surte excelentes resultados en el tratamiento del *herpetismo, escropulismo, reumatismo y estados catarrales*, siendo eficazísima para curar todas las *afecciones cutáneas*. Temporada oficial, de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Las muy buenas é higiénicas habitaciones, así como la fonda y baños, son á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas. El coche que hace el servicio diario y directo sale de Salamanca á las nueve de la mañana y de los Baños á las cuatro de la tarde, por precio de 4 pesetas asiento. Está á cargo de Raimundo del Rey y la Administración en Salamanca, calle de Sordolodos, Parador de la Esperanza.

PAJA DE MAIZ

Á 11 REALES ARROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

JACAS

Se vende un tronco de gran resistencia. Bandos, 3, portería, informarán.

LA BIBLIA Y LA CIENCIA

ÚLTIMA OBRA

DEL

EMMO. CARDENAL GONZÁLEZ

Dos volúmenes, 13 pesetas; en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

SASTRERÍA DE BENITEZ

Esta casa, dedicada con preferencia á prendas talaras, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias.

Hábitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas.

Confección esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero.

Estafeta, 15 y 17.--Inmediato al palacio Episcopal.

SALAMANCA

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZÁLEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

OBRAS NUEVAS

LA LITERATURA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XIX

POR EL

P. FR. FRANCISCO BLANCO GARCIA,

PROFESOR EN EL REAL COLEGIO DEL ESCORIAL

PRIMERA PARTE

Se vende en la librería de Hernández, Rua 4.

NOVELAS DEL P. GOLOM

Por un piojo.--Juan Miseria.--Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

Se vende un piano de mesa. Para tratar, en la imprenta de este periódico. Se dará barato.

